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VERBALE N°  26
SEDUTA DEL  8.6.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 8 (otto) del mese di giugno, la Commissione 2 è convocata
in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 9,00 con il
seguente o.d.g.:

• Comunicazione del Presidente;
• Sfide  e  opportunità  inerenti  alla  ripartenza  post-pandemica  del  turismo  a  Firenze,  in

particolare in  relazione alle specifiche problematiche del  mercato del  lavoro - audizione
delle rappresentanze Sindacali; 

• Varie ed eventuali. 

alle  ore  9,00  sono  presenti  in  videoconferenza  i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Cocollini,
D’Ambrisi, Felleca, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli; alle 9,08.Cellai, alle 9,10 Giorgetti;

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 9,12 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: Gianni Elmi Andreotti (CISL FISASCAT Firenze – Prato), Gianluca Lacoppola e 
Maurizio Magi (CGIL), Leonardo Mugnaini (UIL Trasporti Toscana).
E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il Presidente Enrico Conti con un’ introduzione apre la seduta presentando  l’argomento all’o.d.g.,
affermando che oggi siamo riuniti per ascoltare la voce del sindacato relativamente ad un comparto
strategico  per  la  nostra  città,  quello  del   turistico.  Il  turismo  è  un  settore  che  durante  questa
pandemia ha sofferto di più e ha colpito particolarmente la città di Firenze che indica  il 70% dei
flussi turistici stranieri. Siamo alla vigilia della ripartenza, pertanto, il settore del turismo occupa un
punto centrale della nostra attenzione; punto centrale che ci interroga sulle caratteristiche del lavoro
di questo settore, dei contratti, delle retribuzioni e delle condizioni di lavoro; infatti, uno degli 
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elementi emersi di questa crisi è la particolare difficoltà a proteggere, nonostante gli strumenti che il
governo nazionale e locale hanno messo in campo, i lavoratori di questo settore, proprio per la loro
maggiore informalità (in termini di contratti), minore stabilità e quindi minore raggiungibilità da
parte delle misure stesse. Questi sono alcuni elementi che il Presidente pone all’attenzione degli
interlocutori; inoltre: quali sono le sfide che questa città sta affrontando e affronterà nel settore del
turismo e quali fattori di resilienza su cui lavorare per costruire un modello di sviluppo turistico che
abbia al centro il lavoro e che al lavoro pensi come fattore di sviluppo; riflessione su quali possibili
politiche  che  il  Comune  di  Firenze  possa  mettere  in  campo o  possa  sollecitare  ad  altri  livelli
istituzionali per far si che il nostro sistema turistico esca dalla crisi con più capacità di resilienza e
con una sostenibilità economica, sociale e ambientale di grado superiore.
 Alle ore 9,24 entra in videoconferenza il Consigliere Armentano.
Il Presidente ringrazia gli ospiti per la loro disponibilità e dà a loro la parola.
Interviene Gianni Elmi Andreotti (CISL FISASCAT Firenze – Prato) affermando che la pandemia,
oltre a tantissime criticità, ha apportato comunque anche delle opportunità poiché, in una fase di
ripartenza,  c’è  stato  l’acuirsi  di  alcune problematiche  che  riguardano la  qualità  del  lavoro,  già
riscontrate  in  ambito  della  città  metropolitana;  pertanto  il  suo  intervento  sarà  rappresentato  in
merito alla qualità del lavoro e alla qualità che il lavoro dovrebbe avere.
Gianluca Lacoppola  e Maurizio Magi (CGIL) a cui il Presidente chiede riflessioni sulle donne e i
giovani, prime vittime della crisi in quanto figure più precarie con meno protezione da parte dei
contratti.
Prende la parola Leonardo Mugnaini (UIL Trasporti Toscana) aggiungendo che la sfida sicuramente
sarà quella di integrare meglio il turismo nel sistema economico della città rispetto alla situazione
precedente al Covid-19, qualificando il più possibile le risorse umane che vi operano, migliorando
l’applicazione contrattuale e la stabilità del personale;  tutti elementi  che rendono il  turismo più
competitivo. Necessari interventi infrastrutturali e rivedere un modello di turismo più compatibile
nel centro storico.
Si  apre  il  dibattito  al  quale  partecipano  la  Consigliera  Bundu  e  il  Consigliere  Cocollini  che
esprimono le loro considerazioni e pongono domande agli interlocutori che riprendono la parola per
la replica.

Il Presidente Conti dichiara chiusa la seduta alle ore 10.34.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 18 del 9.4.2021 e N° 19 del 16.4.2021 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola       
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
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Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10.09.2021

    la Segretaria                                                                                               Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                          Enrico Conti

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/


